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Klasyfikacja to usystematyzowany podziat obiektow na klasy, dziaty, poddziaty, wykonywany
wedtug okreslonej zasady wskazywania cech wspolnych i cech rozrozniajgcych.

Czworokat to taki wielokat, ktory ma cztery katy i cztery boki. Naktadajac rozne warunki na
boki i katy czworokata, a takze uwzgledniajgc wlasnosci przekatnych, mozemy dokonac
klasyfikacji czworokgtow.

W tym materiale przedstawimy wiasnie takg klasyfikacje.

Twoje cele

e Zobaczysz, jak warunki natozone na katy czworokatow, wptywaja na ich witasnosci.

» Wymienisz wlasnosci przekatnych czworokatow.

o Nazwiesz i rozpoznasz rozne rodzaje czworokatow.

o Zastosujesz wlasnosci czworokatow w problemach praktycznych i zagadnieniach
matematycznych




Przeczytaj

Podstawowe pojecia

Na rysunku przedstawiony jest czworokat ABC D z zaznaczonymi kgtami.

Odcinki AB, BC, CD, DA nazywamy bokami czworokata ABC'D. Dla uproszczenia
oznaczamy je matymi literami a, b, c, d. Litery te s3 stosowane zaréwno do nazywania bokéw
jak i do zapisania dtugosci bokow.

Punkty A, B, C, D sa wierzchotkami czworokata. Jesli wierzchotki leza na jednym boku, to
mowimy, ze s3 sgsiednie a w przeciwnym przypadku - sg przeciwlegte.

Odcinek taczacy dwa przeciwlegle wierzchotki nazywamy przekatna.
Stad wynika od razu, Ze czworokat ma dwie przekatne.

Boki, ktore majg wspolny wierzchotek, nazywamy bokami sgsiednimi a w przeciwnym
przypadku - przeciwleglymi.

Katy a, B, 7, § nazywamy katami wewnetrznymi (lub krécej katami) czworokata.

Jesli dwa katy majg wspolne ramie (bok czworokata) to sa katami sgsiednimi
a w przeciwnym przypadku - przeciwlegtymi.

Suma katow czworokata wynosi 360 °.



Podziat ze wzgledu na wypuktos¢ katow

Figurg wypuklg nazywamy taka figure, dla ktorej odcinek taczacy dowolne dwa punkty
nalezgce do tej figury jest zawarty w tej figurze.

Kat jest wypukly jesli ma miare mniejszg lub réwna 180°. W czworokatach wewnetrzny kat
wypukly ma miar¢ mniejsza niz 180°.

Kat, ktoéry ma miare wiekszg niz 180° nazywany jest katem wklestym.
Przyktad 1

Pokazemy, ze kat wklesty nie jest wypukty.

Rozwigzanie

Przeanalizujmy rysunek.

p

Punkty A i B nalezg do kata .. Natomiast odcinek AB w czesci DE nie lezy w obrebie
tego kata, a to znaczy, ze ten kat nie jest wypukty.

Definicja: czworokat wklesty i wypukty

Czworokat jest wypukty jesli jest figurg wypukta. Czworokat, jest wklesty jesli nie jest
figura wypukia.

Wiasnosé: charakteryzacja wypuktosci
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1. Czworokat jest wypukly wtedy i tylko wtedy, gdy jego wszystkie cztery katy
wewnetrzne sg wypukle. Czworokat jest wklesty wtedy i tylko wtedy, gdy doktadnie
jeden z jego katow wewnetrznych jest wklesty.

2. Przekatne w czworokacie wypuktym zawierajg si¢ w tym czworokacie, natomiast
w czworokgcie wklestym jedna przekatna lezy poza czworokatem.

Zauwazmy, ze czworokat moze miec¢ tylko jeden kat wklesty, bo gdyby miat dwa takie
katy, to suma ich miar bytaby wieksza od 360° a to nie jest mozliwe, gdyz suma

wszystkich katow czworokata jest réwna 360°.

Na rysunku ponizej czworokat niebieski jest wypukty, a zielony jest wklesty. Przekatne
narysowane sg linig przerywana. Wida¢, ze przekatna EG w czworokacie zielonym lezy
poza tym czworokatem, wiec przekatne nie przecinajg sie.

W czworokgacie wypuktym przekatne si¢ przecinaja.

OtrzymaliSmy wiec pierwszy podziat czworokatow na wypukte i wkleste.



czworokaty wypukte czworokaty wkleste

Podziat ze wzgledu na réwnolegtosc¢ bokow

Trapezem nazywamy czworokat, ktory ma przynajmniejjedna pare bokow rownolegtych.
Boki rownolegle nazywamy podstawami, a pozostate dwa boki - ramionami.

Wiasnosc: charakteryzacja trapezéw

1. Suma katéw przy ramieniu trapezu jest réwna 180°.

2. Jezeli w czworokacie suma katow przy jednym z bokéw jest réwna 1807, to ten
czworokat jest trapezem.

3. Jesli czworokat jest trapezem, to jest wypukty.

Dowadd

Wiasnosci 1.1 2. wynikaja z twierdzenia o prostych rownoleglych przecietych trzecig
prostg. Wilasnosci 1.1 2. wykluczajg sytuacje, w ktorej jeden z katow mialby miare wieksza
od 1807, wiec trapez jest czworokgtem wypuklym.
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Przyktad 2

Na rysunku przedstawione sg czworokaty z zaznaczonymi katami. Pokazemy, ktore
z nich sg trapezami, a ktore nie s3.

Rozwigzanie

Czworokaty niebieskie sg trapezami, bo suma miar dwoch sasiednich katoéw jest rowna
180°.

Czworokaty rézowe nie s3a trapezami, bo jeden z nich jest wklesty a w pozostaltych dwoch
suma miar zadnych dwoch sasiednich katow nie jest rowna 180°.



Twierdzenie: o przekatnych trapezu

Punkt P przeciecia przekatnych trapezu ABC D, w ktorym AB || CD dzieli przekatne
w stosunku |AB| : |CD|, czyli przy oznaczeniach z rysunku |AP| : |CP| = |AB| : |CD|.

Dowod tego twierdzenia wynika wprost z odwrotnego twierdzenia Talesa.
Trapez o rownych ramionach nazywany jest trapezem réwnoramiennym.
Wiasnos¢: trapezéw réwnoramiennych

1. W trapezie rownoramiennym o roznych podstawach katy przy podstawach sa
rowne. Ponadto, kat przy dluzszej podstawie jest ostry, a kat przy krotszej podstawie
jest rozwarty.

2. Jesli przekatne w trapezie sa rownej dtugosci, to jest on trapezem réwnoramiennym.

Dowad

Skorzystamy z rysunku. Jesli trapez ma podstawy roznej dtugosci, to jego ramiona mozna
przediuzy¢ do punktu O tak, by powstat trojkat DCO, w ktorym AB || CD.

Z twierdzenia Talesa wynika, ze jesli |AD| = | BC|, to trojkat DCO jest rownoramienny,
wiec katy przy wierzchotku D i C'sa réwne. Stad katy trapezu przy wierzchotkach Ai B
sa rowne jako katy przylegte do kata 8. To dowodzi wiasnosci 1.




Aby pokaza¢ wiasnos¢ 2., zatozmy, ze przekatne AC' i BD sg rownej dtugosci. Stad
i z twierdzenia o przekatnych trapezu wynika, ze | DP| = |CP| oraz |AP| = |BP)|. Poza
tym trojkaty APD i BPC maja rowne katy przy wierzchotku P jako katy wierzchotkowe.

Z cechy przystawanie trojkatow b — k — b trojkaty APD i BPC' s3 przystajace i stad
|AD| = |BC|.

Przyktad 3

Pokazemy, ze jesli w trapezie katy przy podstawie sa rowne, to trapez jest
rownoramienny.

Rozwigzanie

Jesli katy przy podstawie sg kgtami prostymi, to trapez jest prostokatem, czyli jest
rownoramienny. W przeciwnym przypadku przedtuzenia ramion przecinajg si¢ tworzac
trojkat rownoramienny. Druga podstawa trapezu ma wierzchotki na ramionach kata,
ktory tworzg przedtuzenia ramion trapezu. Z rownolegltosci podstaw trapezu

i z twierdzenia Talesa wynika, ze trapez jest rownoramienny.

Klasycznie rownolegtobok definiuje si¢ jako czworokat, ktory ma dwie pary bokow

rownolegltych. Stad wynika, ze rownolegltobok jest trapezem.

Sprobujmy jednak scharakteryzowac trapez, w ktorym podstawy sg rownej dlugosci.
Wiasnosé: charakteryzacja réwnolegtobokéw

1. Trapez, ktérego podstawy sg rowne, jest rownolegtobokiem.
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2. Rownolegtobok jest trapezem rownoramiennym.

3. Przekatne rownolegtoboku przecinajg si¢ w potowie.

4. Jesli przekatne czworokata przecinaja si¢ w potowie, to czworokat jest
rownolegtobokiem.

5. Suma sgsiednich katow w rownolegtoboku jest rowna 180°, a katy przeciwlegle sg
rowne.

Dowadd

Na rysunku odcinki AB i CD maja réwne dlugosci. Linie przerywane przedstawiajg
proste przechodzace przez punkty A, D i B, C, odpowiednio. Proste te sa rownolegte,
bo w przeciwnym przypadku miatyby punkt przecigcia O i wtedy twierdzenie Talesa
przeczytoby rownosci podstaw ABi C'D.

To dowodzi wiasnosci 1. oraz 2.
Wiasnosci 3. 1 4. wynikaja z twierdzenia o przekatnych w trapezie i z twierdzenia Talesa.

Natomiast wiasnos¢ 5. wynika z faktu, ze ramiona rownolegtoboku s3 zar6wno
podstawami jak i ramionami, a suma katow przy ramionach trapezu jest rowna
180°.

Przyktad 4

Pokazemy, ze przekatna rownolegtoboku dzieli rownolegtobok na dwa trojkaty
przystajace.

Rozwigzanie

Wezmy dowolng przekatng rownolegtoboku, na przyktad AC na rysunku.



Wtedy odpowiednie boki w trojkatach ADC'i ABC sa réwne, wiec na mocy cechy
przystawania b — b — b tréjkaty te sg przystajace.

OtrzymalisSmy wiec podzial czworokatow wypuktych jak na rysunku.

czworokaty
wypukte

trapezy

trapezy
rownoramienne

réwnolegtoboki

ERNVERN RV ars

Podziat ze wzgledu na kat prosty

Z faktu, ze w czworokacie jest jeden kat prosty, nie wynika jakas szczegolna wiasno$c¢. Taki
czworokat moze by¢ zarowno wypukty jak i wklesty. Zatem do klasyfikacji potrzeba jeszcze

dodatkowych warunkow.

Jesli zapytamy o czworokaty, w ktorych sg dwa katy proste, to wykluczymy czworokaty
wkleste, bo suma dwoch pozostatych katow jest wtedy réwna 180°.



Jesli czworokat ma dwa przeciwlegle katy proste, to mozemy tylko powiedziec, ze jest
wypukty.

Jesli natomiast ma dwa sasiednie katy proste, to jest trapezem jak pokazemy w dowodzie
wlasnos$ci prostokata.

Trapez, w ktorym kat przy podstawie jest prosty, nazywamy trapezem prostokgtnym.

Wprost z wlasnos$ci katow trapezu wynika, ze trapez prostokgtny ma dwa katy proste przy
ramieniu.

Przyktad 5

Na rysunku przedstawiono czworokaty, ktore majg przynajmniejjeden kat prosty.
Okreslimy rodzaj podanych czworokatow.

N @

Rozwigzanie

Czworokaty rozowe maja jeden kat prosty. Jeden z nich jest wypukty (po lewej) a drugi
jest wklesty. Nie majg zadnych dodatkowych cech charakterystycznych.

Czworokat zielony ma przeciwlegle katy proste. Jest wypukty i nie ma zadnych
dodatkowych cech charakterystycznych.

Czworokaty niebieskie maja dwa katy sgsiednie proste. Sg trapezami prostokgtnymi.
Prostokat to czworokat, ktory ma wszystkie katy proste.

Wiasnos$é: charakteryzacja prostokatéow
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1. Prostokat jest trapezem prostokatnym.

2. Prostokat jest rownolegtobokiem.

3. Jezeli w trapezie katy przy podstawie s3 proste, to ten trapez jest prostokatem.
4. Jezeli w rownolegtoboku jeden z katow jest prosty, to jest on prostokatem.

Dowadd

Skorzystamy z oznaczen na rysunku

Zalozmy, ze w czworokacie katy przy wierzchotkach A i B sg proste. Wtedy boki AD i
B(C sg rownolegle, wiec czworokat ten jest trapezem prostokatnym. Z definicji
prostokgta wynika tez, ze kat przy wierzchotku C jest prosty i stad CD || AB. Zatem
prostokat jest rownolegtobokiem. PokazaliSmy wiec wiasnosci 1.

i2.

Jezeli katy przy podstawie AB trapezu ABCD s proste, to AD i BC sg prostopadte do
ABoraz AD || BC, ale CD jest rownolegta do AB, wiec AD i BC sg prostopadte do CD.
Stad ABC'D jest prostokatem.

Zalézmy, ze w réwnolegtoboku ABC'D kat przy wierzchotku A jest prosty. Wtedy kat
przeciwlegly do niego ma te samg miare, wiec tez jest prosty. Natomiast miary katow
sasiednich do tego kata sumujg sie z nim do 180°, wiec katy sgsiednie s3 proste.
PokazalisSmy wiec, ze réwnolegtobok ABC D jest prostokatem.

Wprost z faktu, ze prostokat jest rownoleglobokiem, wynika, ze przeciwlegle boki
prostokata sg rowne i ze przekatne prostokata dzielg sie w potowie.



Przyktad 6

Na rysunku przedstawiona jest litera N. Pokazemy, z jakich rozigcznych czworokatow
mozna zbudowac te litere.

Rozwigzanie

Podzial wzdluz zaznaczonych odcinkéw wskazuje dwa prostokaty i jeden rownolegtobok.

Ten rysunek przedstawia podzial na rownolegtobok i dwa trapezy.



Kolejna linia dzieli liter¢ na dwa trapezy i dwa prostokaty.

OtrzymaliSmy wigc podzial trapezow jak na rysunku.



trapezy
trapezy rownoramienne

graorﬁg}ll(qme rownolegtoboki

prostokaty

Podziat ze wzgledu na rownos¢ bokéow
Kolejng cecha pozwalajacg rozréznia¢ czworokaty jest rownos¢ bokow.

Jezeli czworokat ma dwie pary rownych bokow przeciwleglych, to jest on
rownoleglobokiem.

Jesli czworokat ma dwie pary rownych bokow sasiednich, to dostaniemy czworokat
deltoidalny, a jesli dodatkowo zatozymy, Ze jest wypukty, to dostaniemy deltoid.

Ostatecznie, jesli czworokat ma wszystkie boki rowne, to jest rombem.

Kwadrat definiuje si¢ jako czworokat, ktory ma wszystkie boki rowne i wszystkie katy
proste.

Zatem kwadrat jest prostokatem, ktory ma wszystkie boki rowne i jednoczesnie jest
rombem, ktory ma wszystkie katy rowne.

Przyktad 7

Na rysunku réwne boki oznaczone sg tym samym kolorem. Okreslimy rodzaje
narysowanych czworokatow.
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Rozwigzanie

Niebieskie figury to od lewej: deltoid, bo jest wypukly i ma dwie pary réwnych bokow
sasiednich; kolejny jest czworokatem deltoidalnym, bo jest wklesty i ma dwie pary
rownych bokéw sasiednich; trzeci z nich jest rownolegltobokiem, bo ma réwne dwie pary
przeciwleglych bokow. Figury zielone to romby, bo maja wszystkie boki rowne, a romb po
prawej jest kwadratem.

Na rysunku w powyzszym przykladzie zaznaczono rowniez przekatne. Zauwazmy, ze
w deltoidzie i dwoch rombach przekatne przecinajg sie¢ pod katem prostym.

Witasnosé: przekatnych w deltoidzie

1. Przekatne deltoidu przecinajg si¢ pod katem prostym i jedna z przekatnych dzieli
drugg na potowy.

2. Jesli przekatne czworokata przecinajg si¢ pod katem prostym i jedna z przekatnych
dzieli drugg na potowy, to jest on deltoidem.

3. Przekatne rombu przecinajg w potowie i pod katem prostym.

Dowadd

Niech czworokat ABC D bedzie deltoidem, przy czym |BA| = |BC)| i
|DA| = |DC|.
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Poprowadzmy symetralng przekatnej AC. Symetralna odcinka jest zbiorem punktéw
rownoodleglych od koncéw tego odcinka. Stad wynika, ze wierzchotki Bi D lezg na
symetralnej, wiec przekatna AC przecina przekatng BD pod katem prostym. W ten
sposob pokazalismy wlasnos¢ 1.

Do dowodu wlasnosci 2 réwniez wykorzystamy symetralng. Jesli przekatne czworokata
ABCD przecinajg sie¢ pod katem prostym i przekatna BD dzieli AC na potowy. Wtedy
czworokat jest wypukly i BD lezy na symetralnejodcinka AC.

Stad |BA| = |BC|i|DA| = |DC)|, wiec czworokat ABCD jest deltoidem.

Poniewaz romb jest deltoidem, to przekatne przecinaja si¢ pod katem prostym.

A poniewaz jest rowniez rownolegtobokiem, to przekatne dzielg si¢ w potowie.

Przekatne kwadratu s3g prostopadle do siebie i dziela si¢ w potowie, bo kwadrat jest
rombem.

OtrzymalisSmy wiec podzial czworokatow jak na rysunku.



czworokaty rownolegtoboki

wypukte

deltoidy
kwadraty

prostokaty

romby

Ostateczna klasyfikacja czworokatow wyglada nastepujaco:

czworokaty

czworokaty wypukte

e LN

trapezy réwnoramienne

y

<

réwnolegtoboki

D prostokaty -

\\

kwadraty - deltoidy

o | O

deltoidalne

<

Stownik

kat wypukty

kat, ktory ma miare mniejsza lub réwna 180°
kat wklesty

kat, ktory ma miare wieksza niz 180°




czworokat wypukty

czworokat, ktorego wszystkie cztery katy wewnetrzne sg wypukte
czworokat wklesty

czworokat, ktorego jeden z katow wewnetrznych jest wklesty
trapez

czworokat, ktory ma przynajmniej jedng pare bokow réwnoleglych
trapez réwnoramienny

trapez, ktorego ramiona maja rowne dtugosci

réwnolegtobok

czworokat, ktory ma dwie pary bokoéw rownolegltych

prostokat

czworokat, ktory ma wszystkie katy proste

kwadrat

czworokat, ktory ma wszystkie boki rowne i wszystkie katy proste
romb

czworokat, ktory ma wszystkie boki rowne

deltoid

czworokat wypukly, ktory ma dwie pary rownych bokéw sgsiednich
czworokat deltoidalny

czworokat, ktory ma dwie pary rownych bokow sasiednich



Infografika

Polecenie 1

Zapoznaj sie z infografika, a nastepnie wykonaj polecenie 2.

Polecenie 2
Dopasuj w pary obiekt i jego definicje.

czworokat wypukty

deltoid

trapez rownoramienny

prostokat

rownolegtobok

trapez

czworokat wklesty

kwadrat

romb

czworokat wypukty, ktéry ma dwie pary
rownych bokéw sasiednich

czworokat, ktérego jeden z katéw
wewnetrznych jest wklesty

czworokat, ktéry ma wszystkie boki
rowne

trapez o rownych ramionach

czworokat, ktérego wszystkie cztery
katy wewnetrzne sg wypukte

czworokat, ktéry ma wszystkie katy
proste

czworokat, ktéry ma przynajmniej jedna
pare bokéw réwnolegtych

czworokat, ktéry ma dwie pary bokéw
rownolegtych

czworokat, ktéry ma wszystkie boki
rowne i wszystkie katy proste



Sprawdz sie

Pokaz ¢éwiczenia: O @

Cwiczenie 1

Zaznacz czworokaty, ktore spetniajg podang wtasnosc. Kilka odpowiedzi moze by¢
prawdziwych.

1. Czworokat, ktéry ma pare bokoéw rownolegtych:

deltoid.

kwadrat.

czworokat wklesty.

romb.

O o o g

Cwiczenie 2
Ocen prawdziwosé zdan. Zaznacz Prawda lub Fatsz.

Zdanie Prawda Fatsz

Kwadrat jest O
rownolegtobokiem.

O

Romb jest trapezem.
Trapez jest prostokatem.
Deltoid jest rombem.

Prostokat jest trapezem
rownoramiennym.

O |O|0O|0O
O |O|0O|0O




Cwiczenie 3 @

Rozwigz test. Wybierz odpowiedz 1 lub odpowiedz 2, zaznaczajac wtasciwg odpowiedz przy
kazdym zdaniu..

Dokoncz zdanie: odpowiedz 1 odpowiedz 2

Jezeli w czworokacie

przekatne przecinaja sie to wklesty () wypukty ()
jest on...

Jezeli dodatkowo wiemy, ze
majg one réwne dtugosci to tylko wypuktos¢ () Ze jest on deltoidem ()
mozemy wywhnioskowac...

Jezeli jeszcze dodatkowo
punkt przeciecia
przekatnych dzieli kazda
z nich w tej samej proporcji,
to wnioskujemy, ze jest on...

trapezem
O

. . rombem ()
réwnoramiennym

Cwiczenie 4

Zaznacz prawidtowa odpowiedz.

1. Wybierz ceche wspdlng prostokatow i rombow.

Dwa sasiednie boki sg réwne.
Dwa katy wewnetrzne sg proste.
S3 dwie pary bokéw rownolegtych.

Przekatne przecinajg sie pod katem prostym.

o O O O

Cwiczenie 5

Wyznacz wysoko$¢ rombu o boku dtugoséci 6 i kacie ostrym 60°.



Cwiczenie 6 O

W trapezie prostokatnym kat ostry ma miare 60°, a podstawy maja dtugosci 6 i 9. Wyznacz
pole tego trapezu.

Cwiczenie 7 @

Przekatna kwadratu o boku 1 oraz potowa drugiej przekatnej kwadratu stanowia przekatne
rombu. Oblicz obwdd rombu.

Cwiczenie 8 @

Na rysunkach przecieto litere M zéttymi odcinkami. Okresl, jakie czworokaty powstaty i,
korzystajac z kratek, uzasadnij odpowiedz.

Rysunek 1 Rysunek 2
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7) stosuje twierdzenia: Talesa, odwrotne do twierdzenia Talesa, o dwusiecznejkata oraz
o kacie miedzy styczng a cieciwg;

12) przeprowadza dowody geometryczne.
Ksztaltowane kompetencje kluczowe:

« kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacii,

» kompetencje matematyczne oraz kompetencje w zakresie nauk przyrodniczych,
technologii i inzynierii,

» kompetencje cyfrowe,

» kompetencje osobiste, spoleczne i w zakresie umiejetnosci uczenia sig.

Cele operacyjne:
Uczen:

 definiuje i rozpoznaje czworokaty wypukle i wkleste,

» formuluje i rozpoznaje cechy pozwalajace na okreslenie cech wspolnych i cech
rozrozniajgcych czworokaty, z wykorzystaniem bokow, katow i przekatnych,

» wykorzystuje wlasnosci czworokatow w rozwigzywaniu zadan.

Strategie nauczania:



 konstruktywizm,
» konektywizm,
» kognitywizm.

Metody i techniki nauczania:

e pogadanka,

« interaktywna aplikacja,
e burza mozgow,

e mapa mysli.

Formy zaje¢:

e pracaindywidualna,
e pracaw parach,
e praca z cata klasg

Srodki dydaktyczne:

» Komputery z dostepem do Internetu w takiejliczbie, zeby kazdy uczen lub para
uczniow miata do dyspozycji komputer. Lekcje te mozna przeprowadzi¢ majac do
dyspozyciji jeden komputer z rzutnikiem multimedialnym.

Przebieg lekcji
Faza wprowadzajaca:

1. Nauczyciel przybliza zagadnienie klasyfikacji. Moze powotac si¢ na przyktad klasyfikacii
gatunkow biologicznych.

Faza realizacyjna:

1. Nauczyciel definiuje czworokaty wkleste i wypukte oraz formutuje cechy, ktore je
roznia.

2. Uczniowie, metodg burzy mozgow, wymieniajg znane im czworokaty oraz ich cechy.
Jeden z uczniow na tablicy tworzy mape mysli dotyczaca klasyfikacji czworokatow
wypuktych.

3. Uczniowie w parach analizujg wiadomosci z sekcji ,Przeczytaj” i uzupetniaja mape
mysli o brakujace informacije.

4. Na podsumowanie nauczyciel wyswietla infografike i omawia klasyfikacje czworokatow.

5. Wybrany uczen wykonuje polecenie 2 z sekcji ,Infografika”

6. Uczniowie indywidualnie rozwiazujg ¢wiczenia 5 - 8 z sekcji ,Sprawdz si¢”. Nauczyciel
kontroluje prace ucznioéw, wyjasnia watpliwosci.

Faza podsumowujaca:



1. Uczniowie rozwigzujg wspolnie ¢wiczenia 1 - 4 z sekciji ,,Sprawdz sie”
Praca domowa:

Uczniowie wykonuja trzy fotografie roznych czworokatow, jakie zaobserwuja w swoim
otoczeniu (np. okno, dach budynku itp.). Dla kazdego z nich okreslaja, jaki to czworokat
i uzasadniajg, dlaczego tak uwazaja.

Materialy pomocnicze:

Podzial czworokatow

Wskazowki metodyczne:

Infografika moze by¢ wykorzystana przez uczniow:

e podczas przygotowywania si¢ do zajec,
o do utrwalania wiedzy,
» jako inspiracja do stworzenia wiasnego samouczka lub prezentaciji.
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